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Introducere 

 

Matematica este o disciplină foarte importantă, fiind utilizată în diverse domenii precum fizica, 

chimia, biologia, economia, ingineria, dar și în viața de zi cu zi. Deși matematica este considerată 

o materie crucială, este percepută ca fiind dificilă și problematică de către mulți elevi de liceu 

(Dulaney, 1994).  

Cenberci (2019) a afirmat în articolul său că mulți elevi întâmpină dificultăți la orele de 

matematică, ceea ce le crește nivelul de anxietate, deoarece cred că nu pot reuși la matematică. 

Această anxietate și lipsa de autoeficacitate conduc la dezvoltarea unor atitudini negative față de 

lecțiile de matematică. Astfel de atitudini negative față de matematică afectează negativ 

performanțele elevilor la această materie (Kurbanoğlu & Takunyacı, 2012). 

Atitudinea elevilor față de matematică joacă un rol major în procesul de învățare a matematicii. Ea 

are o influență mare asupra performanțelor elevilor la matematică, deoarece atitudinea pozitivă a 

elevilor conduce la succes în învățarea matematicii (Gallagher & De Lisi, 1994; Mechaels & 

Forsyth, 1978; Yasar, Çermik, & Güner, 2014). Elevii dezvoltă treptat atitudini negative față de 

lecțiile de matematică în procesul de învățare, de la etapa școlii primare până la ultima clasă de 

liceu (Baykul, 1990). În general, atitudinea elevilor de liceu față de matematică este la un nivel 

mediu (Yasar, 2016). 

Astfel, îmbunătățirea atitudinii elevilor față de matematică la un nivel inferior oferă o bază pentru 

un nivel mai înalt de studii de matematică și are un impact asupra performanțelor elevilor de liceu 

la matematică (Ma & Xu, 2004).  

În plus, atitudinea profesorilor de matematică față de predarea matematicii este o problemă foarte 

importantă, deoarece influențează metodele folosite de profesor, ceea ce are impact asupra 

atitudinilor elevilor față de matematică (Relich & Way, 1994; Skemp, 1976; Tuimavana & Datt, 

2017) și asupra performanțelor lor la matematică (Relich & Way, 1994). Skemp (1976) a susținut 

că dezvoltarea unor atitudini pozitive față de matematică depinde de tipul de predare. Atitudinile 

profesorilor au un efect mare asupra modului în care predau matematica și asupra atitudinilor 

elevilor față de matematică. În special, atitudinile pozitive ale profesorilor au un efect pozitiv 



asupra predării matematicii printre elevi și asupra atitudinilor elevilor față de matematică (Moreira, 

1992; Karp, 1991). 

Aplicarea matematicii și predarea aplicațiilor matematicii sunt subiecte ale conferințelor 

internaționale și ale articolelor de autor (Stillman et al., 2013). 

Studiul de față își propune să afle efectul predării aplicațiilor matematicii în alte discipline asupra 

atitudinilor profesorilor și elevilor de liceu din Israel față de matematică, implicarea elevilor în 

activitatea de clasă și performanțele matematice ale elevilor prin cercetare experimentală. Există 

doar câteva studii care prezintă cercetări experimentale privind predarea aplicațiilor matematicii 

(de exemplu, Kasmin, Othman & Syed Ahmad, 2019; Yildirim & Sidekli, 2018), majoritatea fiind 

pentru învățământul superior. Astfel, această cercetare încearcă să contribuie la acest subiect, 

umplând un gol în literatura științifică. 

 

Cuvinte cheie: atitudinea față de matematică, performanță matematică, aplicații ale matematicii, 

predarea aplicațiilor matematicii, anxietatea la predare, încrederea și plăcerea în predare, burnout 

la profesori, inovație în predare. 

 

 

Motivația alegerii acestui subiect 

- Matematica este o materie dificilă pentru mulți elevi, în special în liceu. Această dificultate duce 

la anxietate față de matematică în rândul unui procent considerabil de elevi și, de asemenea, 

creează plictiseală și eșec în matematică, rezultatul fiind ura față de matematică și atitudini 

negative față de matematică printre elevi. 

- Metodele de predare au un efect asupra dificultăților elevilor și asupra atitudinilor lor față de 

matematică. 

Elevii nu văd utilitatea matematicii în viața de zi cu zi sau în alte domenii de studiu, deoarece 

disciplinele sunt predate separat. De asemenea, în multe cazuri, aplicarea matematicii în alte 

discipline este dificilă pentru elevi, în special în subiectul problemelor de maxim și minim, ceea 

ce m-a împins și motivat să investighez această problematică. 



- Nu există chestionare privind atitudinea față de predarea matematicii pentru profesorii de după 

școala primară și există lucrări limitate care abordează opinia și practica profesorilor asupra 

predării aplicațiilor matematicii. Această cercetare examinează un subiect important în predarea 

matematicii cu scopul de a umple un gol în literatura științifică. 

Din aceste motive, sunt plin de motivație, speranță și credință că am reușit să dezvolt un nou model 

practic de învățare în domeniu, care combină matematica cu diverse domenii ale științei, și cred, 

de asemenea, că am reușit să produc o schimbare pozitivă în rândul profesorilor și elevilor, o 

schimbare care a dus la elevi mai curioși, motivați, cu atitudini pozitive față de matematică și la 

realizări îmbunătățite. În plus, în timp ce predau aplicațiile matematicii, profesorii și-au dezvoltat 

o atitudine mai pozitivă față de predarea matematicii și motivația lor de a preda matematica a 

crescut. 

 

Structura tezei 

Teza conține cinci capitole principale: 

Capitolul 1. Aplicațiile predării matematicii în alte discipline 

Capitolul 2. Atitudinile față de matematică și predarea matematicii 

Capitolul 3. Studii preliminare asupra atitudinilor profesorilor față de predarea matematicii și 

aplicațiile matematicii 

Capitolul 4. Cercetare asupra predării aplicațiilor matematicii în alte discipline pentru subiectul: 

probleme de maxim-minim 

Capitolul 5. Rezumat și Discuții 

 

  



Capitolul 1. Aplicațiile predării matematicii în alte discipline 

Matematica este o materie foarte importantă în viața noastră de zi cu zi, în general, și în disciplinele 

studiate la școală, în special. Este utilizată în multe domenii precum: fizică, chimie, biologie, 

economie, inginerie și alte domenii variate. Matematica este importantă pentru fiecare elev și în 

special pentru elevii de liceu. 

Matematica are aplicații nu doar în diverse domenii de cunoaștere, cum ar fi fizica, chimia, 

economia, biologia etc., ci și în viața noastră de zi cu zi, cum ar fi în vânzare și cumpărare, în 

construcții, în afaceri, în servicii bancare, în calcularea salariilor, în imobiliare și altele. Aplicarea 

matematicii în viața noastră este considerată o problemă esențială și foarte importantă. 

De asemenea, în acest capitol am arătat efectul metodelor de predare ale profesorilor de 

matematică asupra învățării matematicii de către elevi și mă voi concentra pe predarea aplicațiilor 

matematicii în alte discipline și efectul acestora asupra profesorilor și elevilor. 

Elevii absolvesc liceul și totuși nu sunt conștienți că cunoștințele matematice, abilitățile 

matematice și aplicațiile matematice sunt necesare pentru succesul în viață, în studiile lor viitoare 

și în desemnarea carierelor lor. Acest lucru poate fi explicat prin strategiile de predare utilizate, 

care nu expun relevanța matematicii pentru elevi și nici nu dezvoltă gândirea și înțelegerea 

subiectului. Prin utilizarea acestor strategii, elevul învață într-un mod algoritmic și procedural de 

rezolvare a exercițiilor din manuale. Mulți elevi studiază matematica pentru că trebuie să studieze 

și să treacă examenele. 

Clark (1990) a observat că matematica pentru mulți elevi are o imagine negativă. Din cauza acestei 

imagini, este dificil pentru acești elevi să își îmbunătățească înțelegerea matematicii în detrimentul 

atitudinilor lor. 

Apoi, motivul din spatele investigării efectului predării aplicațiilor matematicii asupra factorilor 

menționați mai sus a fost, pe de o parte, că puține studii au investigat acest fenomen și, pe de altă 

parte, predarea aplicațiilor matematicii în alte discipline este o problemă semnificativă, care crește 

motivația elevilor de a învăța matematica, îi interesează pe elevi și le arată importanța matematicii 

în diverse domenii ale științei și în viața lor de zi cu zi. Astfel, ajută elevul să îmbunătățească 

înțelegerea matematică a mediului său și să coreleze matematica cu viața și cu diversele domenii 



ale științei, cum ar fi fizica, chimia, tehnologia etc., ceea ce ajută mulți elevi să rezolve problemele 

în predarea matematicii și să-și desemneze cariera viitoare (Asli & Zsoldos-Marchis, 2021). 

De asemenea, predarea aplicațiilor matematicii în alte domenii are multe beneficii și avantaje. 

Ajută elevul să îmbunătățească înțelegerea matematică a mediului său și să coreleze matematica 

cu viața și diversele domenii ale științei, cum ar fi fizica, chimia, economia, tehnologia și altele. 

Astfel, predarea aplicațiilor matematicii permite elevului să vadă utilizarea matematicii și acest 

lucru îi permite să vizualizeze matematica, să o înțeleagă și să vadă frumusețea matematicii (Asli 

& Zsoldos-Marchis, 2021), ceea ce face ca elevul să se bucure de învățarea matematicii, ajutându-

l să-și desemneze cariera viitoare. 

Multe articole, cum ar fi (Chick și Stacey, 2013; Asli & Zsoldos-Marchis, 2021; Asli & Zsoldos-

Marchis, 2022) au arătat efecte pozitive și beneficii ale predării aplicațiilor matematicii în alte 

discipline: asupra elevilor și profesorilor, asupra atitudinilor lor față de predarea matematicii și 

asupra predării matematicii în general. De exemplu, predarea aplicațiilor matematicii 

îmbunătățește atmosfera de învățare în clasele de matematică și transformă o atmosferă de rutină 

într-una activă atât pentru profesori, cât și pentru elevi, iar atitudinile elevilor față de predarea 

matematicii s-au schimbat în bine, ceea ce a dus la o îmbunătățire semnificativă a realizărilor 

elevilor (Asli & Zsoldos-Marchis, 2022). 

Așa cum am menționat mai sus, mai multe articole și studii, cum ar fi: (Clark, 1990; Karp, 1991; 

Burton & Shelton, 2010; Sweeting, 2011; Tabuk, 2018; Tuimavana & Datt, 2017) s-au ocupat de 

atitudinile profesorilor față de predarea matematicii și de importanța predării aplicațiilor 

matematicii în alte discipline, dar niciunul dintre ele nu s-a ocupat de relația dintre atitudinile 

profesorilor și predarea aplicațiilor matematicii. Acest studiu este nou în domeniu deoarece 

examinează efectul unui nou factor, „predarea aplicațiilor matematicii în alte discipline”, asupra 

atitudinilor elevilor față de matematică și asupra atitudinilor profesorilor față de predarea 

matematicii. 

În ciuda importanței și beneficiilor învățării aplicațiilor matematicii, studiile au arătat că există 

unele obstacole în învățarea aplicațiilor matematicii; unele dintre aceste obstacole sunt legate de 

profesori, unele de elevi și unele de organizații și administratori. Unele dintre obstacole sunt legate 

de lipsa de pregătire a profesorilor și a elevilor. Elevii au o pregătire slabă în științe, astfel încât nu 

apreciază sau nu înțeleg aplicațiile (Pinker, 1978; Clark, 1990; Asli & Zsoldos-Marchis, 2021). 



În acest sens, prezentul studiu intenționează să dezvăluie opiniile și practicile elevilor și 

profesorilor cu privire la predarea aplicațiilor matematicii în alte discipline. Cercetarea se 

concentrează pe opinia elevilor și a profesorilor despre beneficiile și obstacolele predării 

aplicațiilor matematicii, planifică să afle dacă profesorii folosesc aplicații ale matematicii în 

predarea lor și să colecteze ideile metodologice ale acelor profesori care folosesc aplicații. 

 

  



Capitolul 2. Atitudinile față de matematică și predarea matematicii 

2.1. Atitudini. Definiție și clarificare a conceptului 

Există multe definiții ale conceptului de „atitudine” în literatură. De exemplu, Eagly & Chaiken 

(2007) au definit o atitudine ca „o tendință psihologică exprimată prin evaluarea unui anumit obiect 

într-o anumită măsură, pozitiv sau negativ”. Bizer, Barden & Petty (2003), în articolul lor 

„Atitudini”, au spus că atitudinile sunt considerate unul dintre conceptele fundamentale ale 

psihologiei, deoarece ajută la explicarea acțiunilor și deciziilor umane. O atitudine este o evaluare 

continuă a unei persoane sau a oricărui alt obiect. 

De asemenea, atitudinea este definită ca evaluarea unui individ pentru sau împotriva unui anumit 

obiect (Zeiv, 2001). Obiectul la care se referă atitudinea poate fi de diferite tipuri - un obiect 

specific, cum ar fi o lecție de matematică desfășurată astăzi, un obiect general, cum ar fi subiectul 

matematicii în general, un obiect abstract, cum ar fi subiectul educației. 

De asemenea, există mai multe definiții ale atitudinii față de matematică în literatură. În acest 

studiu, a fost selectată definiția multidimensională a lui Neale (1969), conform căreia atitudinea 

față de matematică este „o preferință sau neplăcere față de matematică, o tendință de a se angaja 

sau de a evita activitatea matematică, o credință că cineva este bun sau rău la matematică și o 

credință că matematica este utilă sau inutilă” (p. 632). 

După cum se poate vedea din definiția de mai sus, atitudinea față de matematică are mai multe 

componente. În unele lucrări sunt identificate trei componente: plăcerea de a studia matematica, 

valoarea matematicii și încrederea în matematică (Mullis et al., 2020). Alte cercetări au identificat 

patru componente: motivație, plăcere, încredere în sine și valoare (Davadas & Lay, 2017; Tapia, 

1996). 

 

2.2. Atitudinile profesorilor față de predarea matematicii 

Atitudinile profesorilor de matematică față de predarea matematicii sunt probleme foarte 

importante și afectează foarte mult calitatea predării matematicii, influențează elevul și atitudinile 

lui față de matematică. Atitudinea elevilor față de matematică este în corelație cu realizările lor 

matematice. De asemenea, diferite metode de predare au diferite impacturi asupra rezultatelor 

învățării. 



Atitudinile profesorilor și elevilor de matematică este o problemă comună în literatura educației 

matematice. Multe studii, cum ar fi: (Moreira, 1992; Baturo & Nason, 1996; Keller, 2001; Marchis, 

2014; Tuimavana & Datt, 2017) au investigat atitudinile profesorilor și elevilor de matematică și 

efectul atitudinilor profesorilor și elevilor față de predarea matematicii printre metodele de predare 

ale profesorilor și motivația și realizările elevilor. Aceste studii au arătat că atitudinile față de 

predarea matematicii au un efect enorm asupra profesorilor și elevilor deopotrivă, astfel încât 

atitudinile pozitive ale profesorilor față de predarea matematicii au un efect pozitiv asupra 

profesorilor înșiși, asupra metodelor de predare ale profesorilor, în plus, profesorii vor fi foarte 

motivați să predea matematica. 

De asemenea, atitudinile pozitive ale profesorilor afectează elevii în mod pozitiv, astfel încât 

motivația elevilor pentru învățarea matematicii crește, încrederea în sine a elevilor crește și 

succesul lor în matematică crește, și invers este adevărat. 

 

2.3. Atitudinile elevilor față de matematică 

Atitudinile elevilor față de matematică au o mare influență asupra procesului de învățare pentru 

elevi și asupra realizărilor elevilor, iar influența este în special mai mare pentru atitudinile elevilor 

asupra realizărilor. Atitudinile pozitive au un efect pozitiv asupra învățării matematicii între elevi 

și asupra atitudinilor elevilor față de matematică (Skemp, 1976; Ernest, 1989; Karp, 1991; Moreira, 

1992; Wilkins, 2002; Tuimavana & Datt, 2017). 

Există multe motive pentru care elevii manifestă atitudini negative față de orele de matematică, 

cum ar fi: elevii nu pot înțelege matematica, elevii sunt nesiguri, elevii simt anxietate față de 

matematică și profesorii sunt unul dintre cei mai importanți factori. Profesorii sunt de fapt un motiv 

major care determină elevii să manifeste atitudini negative față de matematică (Clark, 1990; 

Dulaney, 1994; Nkhase, 2002; Peker, 2016). 

Atitudinea pozitivă față de matematică are multe beneficii pentru învățare, reduce anxietatea 

(Aiken, 1976), asigură implicarea activă în procesul de învățare (Singh, Granville & Dika, 2002). 

Este cunoscut de mult timp că există o legătură între succesul în matematică și atitudinile elevilor 

față de matematică. Studiile în domeniu până în prezent au arătat că elevii cu o atitudine foarte 



pozitivă față de matematică au, de asemenea, niveluri mai mari de succes (Yasar, Çermik & Güner, 

2014). 

Aysun (2017) a spus că elevii care au succes în matematică cu scoruri mari au atitudini pozitive 

față de matematică și invers. 

De asemenea, atitudinile elevilor față de matematică au o mare influență asupra realizărilor elevilor 

în matematică, astfel încât atitudinile pozitive ale elevilor față de matematică duc la succesul 

elevilor în matematică. Îmbunătățirea atitudinilor elevilor față de matematică la un nivel inferior 

oferă o bază pentru un nivel superior de studii matematice și, de asemenea, are un impact asupra 

realizărilor elevilor de liceu în matematică (Ma & Xu, 2004). 

 

 

  



Capitolul 3. Studiu preliminar asupra atitudinilor profesorilor față de predarea matematicii 

și aplicațiile matematicii 

 

Obiectivele acestei cercetări sunt următoarele: 

1. Dezvoltarea unei scale de evaluare a atitudinilor profesorilor de școală post-primară față de 

predarea matematicii și aplicațiile matematicii (prin chestionar care examinează aplicațiile 

matematicii). 

2. Identificarea factorilor care sunt evaluați prin scala de atitudini ale profesorilor față de predarea 

matematicii. 

3. Investigarea atitudinilor profesorilor de școală post-primară față de predarea matematicii. 

4. Investigarea opiniei și practicii profesorilor de școală post-primară cu privire la predarea 

aplicațiilor matematicii. 

3.1. Dezvoltarea unei scale de evaluare a atitudinilor profesorilor față de predarea matematicii și a 

aplicațiilor matematice (prin intermediul unui chestionar care examinează aplicațiile matematice). 

Instrumentul de cercetare a fost un chestionar dezvoltat pentru acest studiu pe baza literaturii 

științifice precum: Muthohir, Lowrie și Patahuddim (2018), Moreira (1992), Tuimavana și Datt 

(2017) și Institutul Mofet din Israel (1999). 

Chestionarul este conceput în scopul de a investiga opiniile și practicile profesorilor privind 

predarea și integrarea aplicațiilor matematice în alte discipline. 

 

3.2. Colectarea datelor și participanții 

Scală a fost completată în 2021 de către 221 de profesori de matematică din școli post primare din 

Israel. Scală a fost trimisă sub formă de Formular Google participanților. Participarea a fost 

voluntară. Toți participanții au răspuns la toate întrebările chestionarului. 

Vârsta medie a participanților a fost de 41,1 ani, iar experiența medie în predare a fost de 16 ani. 

 



Tabelul 1. Caracteristici demografice ale participanților 

Variabilă  Frequency Procent 

Genul 

 

Masculin  

Feminin 

82 

139 

37% 

63% 

Naționalitatea 

 

Arab 

Evreu 

201 

20 

91% 

9% 

Grad 

 

Licență 

Masterat 

Doctorat 

99   

119  

3  

44.8% 

53.8% 

2.4% 

Nivelul clasei pe care predau Profesor de gimnazius 

Profesori de liceu 

99   

122  

44.8% 

55.2% 

Tipul școlii în care predau 

 

Teoretică 

Religioasă 

Tehnologică 

Privată 

183 

3 

23 

12 

82.8% 

1.4% 

10.4% 

5.4% 

 

Metodologie 

Studiul a fost realizat în 2021 în Israel. Se concentrează pe al treilea obiectiv: Studierea atitudinilor 

profesorilor de școală post primară față de predarea matematicii. Instrumentul de cercetare utilizat 

este scala de atitudini față de predarea matematicii a profesorilor de matematică de la școli post 

primare descrisă în subcapitolul 3.1 și prezentată în Anexa Numărul 6. Participanții sunt descriși 

în subcapitolul 3.2. 

Pentru analiza datelor au fost luate în considerare doar cele 20 de întrebări, care au fost obținute 

prin analiza factorială prezentată în subcapitolul 3.3 (vezi Anexa Numărul 7) cu următoarele 

factori: Anxietate în predarea matematicii, Încredere și plăcere în predarea matematicii, Epuizare 

ca profesor de matematică, Inovare în predare, Încredere în matematică și Sentiment de suport. 

Datele obținute au fost analizate cantitativ folosind programul SPSS. Rezultatele includ statistici 

descriptive (frecvență, procentaj, medie (M) și deviație standard (SD)), comparații și corelații între 

factori. Testele statistice utilizate sunt: Testul t, Testul F, ANOVA cu o cale și corelații. 

Rezultate 



Rezultatele prezentate în tabelul numărul 2 indică faptul că profesorii au încredere în matematică 

și în predare. Media cea mai mare este pentru încredere în matematică și pentru încredere și 

plăcere în predare (midiile sunt 4,75, respectiv 4,61), din care se poate concluziona că atitudinile 

majorității profesorilor din Israel față de predarea matematicii sunt pozitive. 

Se poate observa că media cea mai mare (4,75) este pentru încrederea în matematică și cea mai 

mică medie este pentru epuizare (2,45). Media pentru anxietatea în predarea matematicii este 

destul de ridicată (3,43). 

 

Tabelul 2. Statistici descriptive ale celor șase factori 

 N Minim Maxim Media Deviația standard 

Anxietate 221 1.17 5.00 3.4382 .89397 

Încredere și plăcerein 

Predarea 
221 3.00 5.00 4.6161 .41541 

Epuizare 221 1.00 5.00 2.4525 .98771 

Inovare în predare 221 1.00 5.00 4.1109 .73247 

Încredere în matematică 221 2.00 5.00 4.7579 .46122 

Sentiment de suport 221 1.00 5.00 4.0837 .85467 

Număr valid de observații 

(listwise) 
221     

 

Există, de asemenea, corelații între variabila vârstei și experiența în predare cu factorii de anxietate 

și sentimentul de suport. Profesorii mai în vârstă sunt mai experimentați în predarea matematicii, 

de asemenea, se simt mai susținuți. Profesorii cu puțină experiență și vârstă tânără resimt mai multă 

anxietate în predarea matematicii decât profesorii cu o experiență mai mare și o vârstă mai 

înaintată. Profesorii mai tineri sunt mai inovatori în predarea matematicii decât profesorii mai în 

vârstă. 

În plus, există și corelații între factorii scalei: 

- Profesorii cu mai multă anxietate în predare resimt mai multă epuizare. 



- Profesorii cu mai puțină anxietate în predare se simt mai susținuți și sunt mai inovatori în predarea 

matematicii. 

- Profesorii cu încredere și plăcere în predarea matematicii au încredere în matematică, sunt mai 

inovatori în predarea matematicii, se simt mai susținuți, de asemenea, profesorii cu mai puțină 

încredere și plăcere în predarea matematicii resimt mai multă epuizare. 

- Profesorii cu un nivel excelent de control al calculatorului și tehnologiei sunt mai încrezători și 

se simt mai plăcuți atunci când predau matematica decât profesorii cu un nivel intermediar și scăzut 

de control al calculatorului. 

- Profesorii cu un nivel excelent de control al calculatorului și tehnologiei sunt mai încrezători în 

matematică decât profesorii cu un nivel intermediar și scăzut de control al calculatorului. 

- Profesorii cu un nivel excelent de control al calculatorului și tehnologiei sunt mai inovatoare în 

predare decât profesorii cu un nivel intermediar și scăzut de control al calculatorului. 

Metodologie 

Cercetarea a fost efectuată în 2021 în Israel. Acest studiu se concentrează pe al patrulea obiectiv: 

studierea atitudinilor profesorilor de școală post-primară față de predarea aplicațiilor matematice. 

Mai precis, scopul este de a afla opiniile și practicile profesorilor în ceea ce privește predarea 

aplicațiilor matematice în alte discipline. Instrumentul de cercetare utilizat este chestionarul 

privind aplicațiile matematice în predare dezvoltat pentru acest studiu, descris în subcapitolul 3.1 

și prezentat în Anexa Numărul 6. Participanții sunt descriși în subcapitolul 3.2. 

Instrumentul de cercetare și participanții 

Instrumentul de cercetare a fost un chestionar, așa cum este descris în subcapitolul 3.1 (vezi 

subcapitolul 3.1). 

Analiza datelor 

Întrebările închise au fost analizate cantitativ folosind programul SPSS. Rezultatele includ 

frecvență, procentaj, medie (M) și deviație standard (SD). 

Întrebările deschise au fost analizate calitativ folosind analiza datelor categorice. 

 



Rezultate 

Opinia profesorilor despre beneficiile predării aplicațiilor matematice 

Profesorii consideră că predarea aplicațiilor matematice este importantă (M = 4.24, SD = 0.52). Li 

s-a cerut să evalueze pe o scară de 5 niveluri unele beneficii ale predării aplicațiilor matematice 

(Tabelul 3). Toate beneficiile enumerate sunt considerate valide de către participanți: media pentru 

fiecare este mai mare de 4 și deviația standard este sub 0.80. Media cea mai mare a fost obținută 

pentru extinderea orizontului elevilor și arătarea importanței matematicii elevilor. 

 

Tabelul 3. Percepția profesorilor despre unele beneficii ale predării aplicațiilor matematice 

 

 

 

 

 

Într-o altă întrebare închisă, respondenții au fost rugați să selecteze cele două avantaje cele mai 

importante ale predării aplicațiilor matematice dintr-o listă dată. Cele trei avantaje cele mai 

selectate au fost următoarele: stimularea interesului elevilor pentru matematică (98 de participanți 

- 44.3%), motivarea elevilor să învețe matematica (77 de participanți - 34.8%), și arătarea 

importanței matematicii elevilor (21 de participanți - 9.5%). 

Practica profesorilor în predarea aplicațiilor matematice 

42.5% dintre participanți predau aplicații matematice. 

Tabelul 4. Compararea vârstei, experienței în predare și abilităților de utilizare a calculatorului ale 

celor care nu predau aplicații cu cei care predau aplicații conform testului T efectuat cu programul 

SPSS. 

Deviație standard Medie Beneficiu 

0.72 4.16 stimularea interesului elevilor pentru matematică 

0.69 4.19 Motivarea elevilor pentru învățarea matematicii 

0.66 4.33 Arătarea importanței matematicii elevilor 

0.70 4.20 Exersarea cunoștințelor matematice 

0.60 4.31 Dezvoltarea competenței de utilizare a cunoștințelor 

matematice în diferite contexte 

0.72 4.10 Îmbunătățirea realizărilor elevilor în matematică 

0.63 4.34 Extinderea orizontului elevului 

0.72 4.26 Dezvoltarea unei atitudini pozitive față de matematică 



Tabelul 4. Compararea vârstei, experienței în predare și abilităților de utilizare a calculatorului ale celor 

care nu predau aplicații matematice cu cei care predau aplicații matematice conform testului T efectuat cu 

programul SPSS. 

Variabilă 
Nu predau aplicații Predau aplicații 

t p 
M df        SD  M     df        SD 

Vârstă 40.

3 

208 9.6 42.1 219 8.9 1.3 .170 

Experiență 

didactică 

15.

4 

207 9.6 16.9 219 9 1.1 .230 

Abilități de 

utilizare a 

calculatorului 

1.9 203 0.66 1.5 219 0.64 -3 .002 

Notă: abilitățile de utilizare a calculatorului sunt măsurate pe o scară de 4 niveluri (1=Excelent, 

2=Bun, 3=Mediu, 4=Scăzut). 

Concluzia trasă din tabelul numărul 4 de mai sus este că profesorii care predau aplicațiile 

matematicii în alte discipline au abilități de utilizare a calculatorului mai ridicate decât profesorii 

care nu predau aplicațiile matematicii în alte discipline. 

De asemenea, Fizica este disciplina în care aplicațiile sunt integrate cel mai des (47% dintre 

respondenții care predau aplicații). Aproape jumătate dintre respondenții care predau aplicații 

(47,9%) le integrează în lecțiile lor de câteva ori pe semestru. 

Participanții au fost întrebați cum predau aplicațiile. Jumătate dintre profesorii chestionați le 

prezintă studenților (52,1%), cealaltă jumătate oferă studenților sarcini prin care aceștia descoperă 

cum pot aplica cunoștințele matematice (45,7%). 

Obstacole în predarea aplicațiilor matematicii 

Profesorii care nu integrează aplicațiile în lecțiile lor au fost întrebați într-o întrebare deschisă 

motivul pentru care nu o fac. Răspunsurile au fost analizate calitativ, și categoriile au fost 

identificate în tabelul 5 de mai jos. 

 



Tabelul 5. Analiza categoriilor referitoare la motivele pentru care răspunsurile nu integrează 

aplicațiile în lecțiile lor 

 

Categorie Frecvența 

pentru 

Categorie 

Subcategorie Frecvența 

pentru 

Subcategorie 

Probleme legate de 

timp 

 

33% - Nu este timp pentru aceasta în clasă. 

-- Timp necesar pentru pregătirea 

multor materiale de studiu. 

70% 

30% 

Probleme legate de 

pregătirea profesorilor 

și a studenților. 

31% - Studenții au o pregătire slabă în 

științe pentru a înțelege aplicațiile. 

- Studenții au o pregătire slabă în 

științe pentru a aprecia aplicațiile. 

- Profesorii nu sunt capabili sau nu au 

abilități de a preda aplicațiile 

matematice în alte discipline. 

- Profesorii nu au încredere în a preda 

aceasta. 

36% 

 

20% 

 

40% 

 

 

4% 

Probleme legate de 

curriculum. 

30% - Nu este inclusă în curriculumul de 

matematică. 

- Aplicațiile matematicii nu sunt 

necesare la examene. 

 

79% 

 

21% 

Probleme legate de 

planificare și buget 

 

 

6% - Unele aplicații necesită echipamente 

și demonstrații. 

- Aplicațiile necesită un număr de 

abilități matematice care sunt în mod 

normal dobândite la sfârșitul 

programului de matematică. 

 

83% 

 

17% 

 



De asemenea, participanții au trebuit să selecteze dintr-o listă dată cele două principale obstacole 

importante în utilizarea aplicațiilor în predarea matematicii. Cele 3 obstacole cel mai frecvent 

selectate sunt următoarele: constrângerile de timp (30,8%), lipsa cunoștințelor metodologice sau 

pedagogice ale profesorilor (24,6%) și constrângerile curriculare (15,5%). 

 

  



Capitolul 4. Cercetare experimentală privind predarea aplicațiilor matematicii 

în alte discipline pentru subiectul: probleme de maxim-minim. 

Metodologia Cercetării 

Cercetarea a fost realizată în 2021-2022 în Israel. 

Scopul cercetării 

Acest studiu urmărește să verifice efectul intervenției cu predarea aplicațiilor matematicii asupra: 

- Performanțelor elevilor la matematică și atitudinilor lor față de matematică. 

- Atitudinilor profesorilor față de predarea aplicațiilor matematicii. 

Instrumentele de Cercetare 

Instrumentele de cercetare sunt: Chestionar, Criterii de Observație, Teste de Matematică și 

Interviuri. 

Chestionarul dezvoltat pentru acest studiu este bazat pe literatura științifică. Chestionarul este 

conceput pentru a evalua atitudinile elevilor față de predarea matematicii și predarea aplicațiilor 

matematicii în alte discipline. 

Chestionarul conține 40 de întrebări, toate fiind întrebări închise (afirmații măsurate pe o scală 

Likert cu 5 niveluri, de la 1 = total dezacord la 5 = total acord). 

Criterii de Observație 

Observațiile au fost efectuate pe parcursul a patru luni înainte și după intervenție, cu documentare 

și descriere a metodologiilor de predare ale profesorilor, a atmosferei din clasă și a motivației de 

învățare a elevilor. 

Teste de Matematică 

- Pentru pretest și posttest; au fost construite împreună cu profesorii. 

 

- Interviurile: Interviurile includ 16 întrebări despre atitudinile profesorilor față de predarea 

matematicii. 



- Profesorii din grupul de control au fost intervievați o singură dată înainte de intervenție. 

- Profesorii din grupul experimental au fost intervievați de trei ori: prima dată înainte de 

intervenție, același interviu ca și grupul de control, care a inclus 16 întrebări. 

- Al doilea interviu a fost în timpul intervenției, iar ultimul a fost după intervenție. 

- Interviurile din timpul și după intervenție au fost diferite de interviul de dinaintea 

intervenției; au constat în cinci întrebări legate de predarea aplicațiilor matematicii în alte 

discipline. 

Participanți 

Studiul a implicat 4 clase și 4 profesori dintr-un liceu din Israel: două clase de a 11-a și două clase 

de a 12-a, fiecare clasă fiind împărțită în două grupuri: un grup de control și un grup experimental. 

Grupul experimental a inclus 50 de elevi: 25 de elevi din clasele 11-1 și 11-2 și 25 de elevi din 

clasele 12-1 și 12-2. 

Grupul de control a inclus 51 de elevi: 25 de elevi din clasele 11-1 și 11-2 și 26 de elevi din clasele 

12-1 și 12-2. 

Diviziunea claselor și a profesorilor este prezentată în tabelul 6, după cum urmează: 

  

Tabelul 6. Diviziunea participanților: clase și profesori în cadrul cercetării. 

Profesor Clasă Tip grup 

R  11-1 prima jumătate  Control  

E  11-1 a doua jumătate  Experimental  

K  11-2 prima jumătate Control  

E  11-2 a doua jumătate  Experimental  

R  12-1 prima jumătate Control  

Re  12-1 a doua jumătate  Experimental  

K  12-2 prima jumătate  Control  

Re  12-2 a doua jumătate  Experimental  

 

 



Analiza Datelor 

- Datele din chestionar: întrebările au fost analizate cantitativ folosind programul SPSS. Analiza 

include Descriptive, frecvență, procentaj, medie (M) și abatere standard (SD), comparații și 

corelații între factori. 

Testele statistice utilizate: T test, F test, One Way ANOVA și corelații. 

- Datele din observații: analizate calitativ prin analiza categoriilor. 

- Rezultatele testelor de matematică: s-a făcut o comparație între scorurile elevilor din cele două 

grupuri la pretest și posttest. 

Interviurile: Datele obținute din interviurile de dinaintea intervenției au fost analizate identificând 

categorii și teme (Shkedi, 2007). 

În cazul profesorilor care au participat la intervenție, răspunsurile lor la cele trei interviuri (înainte, 

în timpul și după intervenție) au fost prezentate ca studii de caz. 

Programul de intervenție 

Programul de intervenție se concentrează pe probleme de maxim și minim și predă aplicațiile de 

maxim și minim în alte discipline, cum ar fi: Fizica, Construcții, Economie și viața de zi cu zi. 

Problemele din viața de zi cu zi au fost ilustrate prin desene și, uneori, prin videoclipuri sau 

simulări pe calculator. Programul de intervenție oferit profesorilor conținea exemple propuse de 

aplicații ale matematicii în alte discipline pentru subiectul predat. Programul a oferit, de asemenea, 

recomandări pentru utilizarea metodelor de predare activă. 

Pentru mai multe detalii, materialul studiat în perioada de cercetare (în timpul observațiilor de 

dinainte, din timpul și de după intervenție) este „calculul diferențial și integral”, în special 

următoarele subiecte: ecuația tangentei funcțiilor, punctele extreme, schițarea graficelor diferitelor 

funcții, precum și problemele de maxim și minim. Este important de menționat că aceleași subiecte 

au fost predate în ambele grupuri (control și experimental) pentru clasele a 11-a și a 12-a, în deplină 

coordonare între profesori. Clasele a 11-a și a 12-a au studiat aceleași subiecte de calcul diferențial 

și integral, dar pentru diferite tipuri de funcții: clasele a 11-a pentru funcții polinomiale, raționale 

și de rădăcină, iar clasele a 12-a pentru funcții logaritmice, trigonometrice, exponențiale și de 

putere. 



În timpul intervenției, ambele grupuri au studiat probleme de maxim și minim, dar elevii din 

grupurile de control au rezolvat doar probleme matematice (de exemplu, calculul punctelor de 

minim și maxim ale diferitelor funcții), în timp ce elevii din grupul experimental au rezolvat și 

aplicații de maxim și minim în alte discipline (au primit o problemă dintr-o altă disciplină sau din 

viața de zi cu zi, au trebuit să modeleze problema printr-o funcție, apoi să calculeze punctele de 

minim sau maxim ale acelei funcții). 

Programul de intervenție a fost construit în coordonare și acord cu profesorii implicați în cercetarea 

experimentală. Programul a ținut cont de temele de studiu înainte, în timpul și după intervenție, de 

cerințele curriculare și de cerințele examenului de bacalaureat. Scopul a fost de a realiza maximum 

în predarea aplicațiilor matematicii fără a interfera cu examenele și fără a pierde prea mult timp și 

lecții. 

Programul de intervenție conține trei etape: 

1. Perioada de observare (înainte de intervenție) 

Această perioadă durează o lună și are ca scop observarea și documentarea metodelor de predare 

ale profesorilor, atmosfera de învățare din clase, motivația elevilor de a învăța matematică, 

participarea elevilor la lecții, activitatea elevilor în cadrul lecțiilor, dacă profesorul este figura 

centrală în clasă sau elevii etc. 

2. Perioada de intervenție de două luni 

S-a decis împreună cu profesorii ca perioada de intervenție să fie de două luni și ca profesorii să 

predea subiectul problemelor de maxim și minim. Acest subiect a fost ales deoarece este perceput 

ca dificil de mulți elevi, iar profesorii sunt interesați să verifice dacă intervenția va avea un efect 

și îi va ajuta în rezolvarea dificultăților elevilor în subiectul problemelor de maxim și minim. 

3. După intervenție pentru o lună 

Scopul acestei perioade este de a continua observarea și documentarea profesorilor și elevilor din 

ambele grupuri pe tema problemelor de maxim și minim și de a continua compararea celor două 

grupuri prin practici și maratoane de pregătire pentru examenele de bacalaureat. În plus, se verifică 

efectul intervenției și dacă elevii din grupul experimental continuă să rezolve problemele de maxim 

și minim într-un mod mai bun în comparație cu perioada de dinainte de intervenție și cu grupul de 

control. 

 



Rezultate 

Chestionarul a fost analizat folosind programul SPSS conform a patru categorii. Categoriile sunt: 

1. Încredere în sine (Încredere în sine în matematică). 

2. Valoare (Valoarea matematicii). 

3. Plăcere (Plăcere în matematică). 

4. Motivație (Motivația pentru învățarea matematicii). 

Rezultatele din tabelul 7 au arătat că în grupul de control atitudinile elevilor față de predarea 

matematicii și predarea aplicațiilor matematicii în alte discipline nu s-au îmbunătățit (vezi tabelul 

nr.7 de mai jos). 

 

Tabelul 7. Statistici descriptive ale grupului de control: înainte și după intervenție (PREPOST) 

Grupul de control, 

înainte și după 

intervenție 

N        Înainte 

 

 

 

Minim       

Maxim 

        După 

 

 

 

Minim     

Maxim 

       Diferență 

(Media) 

 

 

Înainte        După 

        Std. 

 

 

 

Înainte       După 

 

Încredere în sine 

(încredere în sine în 

matematică) 

51 1.60 5.00 1.73 4.93 3.8120 

 

3.7767 

  

.93660 

 

.86919 

 

Valoare 

(Valoarea 

matematicii) 

51 2.00 5.00 2.00 5.00 3.7824 

 

3.6980 

 

.74772 

 

.71568 

 

Plăcere 

(Plăcerea în 

matematică) 

51 2.00 5.00 2.00 5.00 3.6804 

 

3.6314 

 

.82000 

 

.79536 

 

Motivație 

(Motivația de a 

învăța matematica) 

51 1.20 5.00 1.20 5.00 3.5333 

 

3.4824 

 

.85573 

 

.79416 

 

Valabil N (în mod 

listwise) 

51 

 

În comparație cu grupul de control, în grupul experimental: 



- A existat o diferență în atitudinea elevilor față de predarea matematicii și aplicațiile sale înainte 

și după intervenție. 

- A existat o îmbunătățire semnificativă în atitudinea elevilor față de predarea matematicii și 

aplicațiile sale după intervenție. 

- În timp ce în grupul de control nu există îmbunătățiri (vezi tabelele Nr. 8 și Nr. 9 mai jos). 

Tabelul 8. Statistici descriptive ale grupului experimental: înainte și după intervenție 

(PREPOST) 

Grupul experimental, 

înainte și după 

intervenție 

N       Înainte 

 

 

 

Minim       

Maxim 

        După 

 

 

 

Minim     

Maxim 

     Medie 

 

 

 

Înainte      După 

        Std. 

 

 

 

Înainte      După 

Încredere în sine 

(încredere în sine în 

matematică) 

50 1.67 4.69 3.33 5.00 3.6600 

 

4.4707 

  

.78295 

 

.38413 

 

Valoare 

(Valoarea 

matematicii) 

50 1.00 4.90 3.40 5.00 3.4140 

 

4.3120 

 

.83520 

 

.40287 

 

Bucurie 

(Bucurie în 

matematică) 

50 1.00 5.00 3.20 5.00 3.4900 

 

4.2480 

 

.93049 

 

.49041 

 

Motivație 

(Motivația de a 

învăța matematica) 

50 1.00 5.00 3.20 5.00 3.4680 

 

4.1840 

 

.92812 

 

.45327 

 

N valid (listwise) 50 

 

 

 

 



Tabelul 9. Comparația rezultatelor grupurilor de control și experimentale pe categorii la 

POSTTEST conform testului T. 

Compararea între 

grupurile de control 

la prepost 

 

          Test inițial           Test final             Rezultate 

N Medie Std. N Medie Std. df Valoare 

p 

   t 

Încredere în sine 51 3.8/3.6 .90/.70 51 3.7/4.4 .86/.38 51 0.036 2.14 

Valoare 51 3.7/3.4 .74/.80 51 3.6/4.3 .71/.40 51 0.00 4.86 

Bucurie 51 3.6/3.4 .82/.90 51 3.6/4.2 .79/.49 51 0.012 2.59 

Motivație 51 3.5/3.4 .85/.90 51 3.4/4.2 .79/.40 51 0.079 1.79 

N valid (listwise) 

 

51 51 

 

Despre observație: 

Profesorii din ambele grupuri (control și experiment) înainte de intervenție au predat fără aplicații 

în alte discipline ale conținutului matematic studiat. 

Acest mod de predare a continuat și în grupul de control după intervenție. 

Mulți elevi au avut lecții de matematică plictisitoare și rutine, iar ei au fost pasivi, ceea ce le-a 

provocat plictiseală și ură față de matematică, chiar având atitudini negative față de aceasta. 

Comparativ cu grupul experimental: 

În timpul și după intervenție, există diferențe semnificative în atmosfera de învățare și în motivația 

elevilor. 

Elevii îndrăgesc să învețe matematica, sunt activi în clasă, mai interesați, cu o motivație ridicată 

de a învăța, iar atmosfera lecțiilor este mai activă. 

Metoda de predare a profesorilor s-a schimbat și există un efect pozitiv asupra profesorilor și 

elevilor. 

Atitudinile profesorilor și elevilor față de predarea matematicii s-au schimbat pozitiv. 



Despre teste de matematică: Rezultatele au arătat că predarea aplicațiilor matematice în alte 

discipline a condus la o îmbunătățire a performanțelor elevilor. 

În grupul de control (care nu a predat aplicații matematice), nu s-a înregistrat nicio îmbunătățire a 

performanțelor. 

În grupul experimental (predarea aplicațiilor matematice), s-a înregistrat o îmbunătățire 

semnificativă a performanțelor elevilor. 

Despre interviuri: 

Concluzia principală este că: 

- Predarea aplicațiilor matematice în alte discipline are un efect pozitiv asupra profesorilor. 

- Înainte de intervenție, profesorii foloseau metode standard de predare. 

- Majoritatea profesorilor nu includ aplicații ale matematicii în predare. 

-După intervenție, s-a observat o schimbare importantă în atitudinea și predarea profesorilor. 

- Profesorii au atitudini pozitive față de matematică și au devenit bine calificați pentru a preda 

aplicații ale matematicii. 

- Nivelul de încredere al profesorilor în predarea aplicațiilor matematice a crescut semnificativ. 

  



Capitolul 5. Rezumat și discuție 

5.1. Rezumat și concluzii principale 

Profesorii au considerat valabile toate beneficiile enumerate ale predării aplicațiilor matematice, 

deoarece media pentru fiecare dintre beneficiile posibile este peste 4 pe o scară de 5 nivele, iar 

deviația standard este sub. 

Cele trei cele mai mari beneficii și avantaje ale predării aplicațiilor matematice în viziunea 

profesorilor sunt: 

1. Stimularea interesului elevilor pentru matematică. 

2. Motivarea elevilor pentru învățarea matematicii. 

3. Demonstrarea elevilor importanței matematicii. 

În plus față de beneficiile și avantajele predării aplicațiilor matematice, există și unele obstacole. 

Participanții au selectat dintr-o listă dată principalele obstacole importante ale utilizării 

aplicațiilor în predarea matematicii. Cele trei obstacole selectate cel mai frecvent sunt 

următoarele: 

1. Constrângeri de timp - nu există suficient timp pentru a preda aplicațiile matematice în 

alte discipline. 

2. Lipsa cunoștințelor metodologice sau pedagogice ale profesorilor. 

3. Constrângeri de curriculum - profesorii trebuie să predea materialul necesar pentru 

examenele de absolvire în Israel. 

Conform rezultatelor cercetării efectuate asupra efectului unei intervenții în predarea aplicațiilor 

matematice în alte discipline asupra atitudinilor și performanțelor elevilor, concluziile principale 

pot fi rezumate astfel: 

1. Predarea aplicațiilor matematice în alte discipline dezvoltă o atitudine pozitivă a elevilor 

față de matematică. 

2. Predarea aplicațiilor matematice în alte discipline îi motivează pe elevi să învețe și îi 

transformă în participanți activi la propria lor învățare. De asemenea, elevii se bucură de 

învățarea matematicii și învață cu plăcere și pasiune pentru subiect. 



3. Predarea aplicațiilor matematice în alte discipline a condus la o îmbunătățire 

semnificativă a performanțelor elevilor la matematică. 

 

Și conform rezultatelor cercetării efectuate asupra efectului unei intervenții în predarea 

aplicațiilor matematice în alte discipline asupra profesorilor participanți, concluziile principale 

pot fi rezumate astfel: 

1. Profesorii intervievați au raportat avantaje și beneficii, dificultăți și obstacole în predarea 

aplicațiilor matematice în alte discipline. 

2. Toți profesorii intervievați au raportat că există diferențe între lecțiile în care se predau 

aplicații ale matematicii și lecțiile în care nu se predau aplicații ale matematicii (în 

favoarea lecțiilor în care se predau aplicații ale matematicii). 

3. Încrederea profesorilor intervievați în predarea aplicațiilor matematice în alte discipline a 

crescut semnificativ după intervenție în comparație cu încrederea anterioară intervenției. 

4. Atitudinea profesorilor față de predarea matematicii și a aplicațiilor sale s-a schimbat în 

bine, profesorii au devenit mai încrezători în predarea matematicii, iar succesul lor în 

predarea aplicațiilor matematice a crescut de la un nivel mediocru la un nivel foarte bun. 

 

5.2. Concluzii 

Concluziile acestei studii au arătat că predarea aplicațiilor matematice în alte discipline 

are un efect semnificativ asupra mai multor aspecte și niveluri, atât pentru elevi, cât și 

pentru profesori. 

Predarea aplicațiilor matematice îmbunătățește atmosfera de învățare în clasele de 

matematică și transformă o atmosferă pasivă într-o atmosferă activă atât pentru profesori, 

cât și pentru elevi, crescând motivația elevilor pentru învățarea matematicii. De 

asemenea, predarea aplicațiilor matematice în alte discipline a condus la o schimbare mai 

bună în: metodele de predare a matematicii, în atitudinea atât a profesorilor, cât și a 

elevilor față de matematică și ceea ce este foarte important este că metoda a condus la o 

îmbunătățire semnificativă a performanțelor elevilor. 



Putem concluziona și afirma că intervenția și metoda în general au avut succes. Scopurile 

cercetării au fost atinse, iar cercetarea a produs rezultate foarte bune și noi în domeniul 

predării matematicii. 
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